

**УДК 336.22**

**Комаров Евгения Алексеевна, студентка гр. МУб-221, ФГБОУ ВО**

**«Кузбасский государственный технический университет им. Т.Ф.**

**Горбачева», г. Кемерово, Российская Федерация, [komarova.zhenya@gmail.com](mailto:komarova.zhenya@gmail.com)**

**Научный руководитель: Никифорова Ольга Алексеевна, канд. биол.**

**наук, доцент, доцент кафедры государственного и муниципального**

**управления ФГБОУ ВО «Кузбасский государственный технический**

**университет им. Т.Ф. Горбачева», г. Кемерово, Российская Федерация,**

**[nikiforovaao@kuzstu.ru](mailto:nikiforovaao@kuzstu.ru)**

## **Совершенствование государственного налогового контроля в РФ**

**Аннотация.** В статье предлагается комплекс мер по совершенствованию государственного налогового контроля, основанного на исследовании лучших международных практик и учёте российских реалий. В работе рассматриваются возможности внедрения интеллектуальных систем анализа данных, совершенствования методов риск-ориентированного контроля, повышения профессиональной компетентности налоговых органов, а также укрепления взаимодействия между налоговыми органами и другими государственными структурами.

**Ключевые слова:** налоговые органы, государственный контроль, проблемы, совершенствование

Вопросы функционирования налоговой системы на сегодняшний день становятся все сложнее и острее. Развитие и изменение форм государственного устройства всегда сопровождаются преобразованием налоговой системы. В современном обществе налоги - основная форма доходов государства.

Налоговый контроль является специфическим направлением государственного финансового контроля, направленный на проверку соблюдения налогового законодательства при исчислении и уплате налогов и сборов. Государственный налоговый контроль, осуществляемый государственными органами, фокусируется на налоговых отношениях и их правовой базе. Его суть заключается в проверке правильности исчисления, полноты и своевременности налоговых платежей, выявлении нарушений и применении мер ответственности. Это сложная система, сочетающая в себе статические элементы (нормы права, контролирующие органы) и их динамическое взаимодействие (процессы проверки, анализа и принятия решений), постоянно развивающаяся и совершенствующаяся.

Отечественный опыт функционирования такой системы в условиях, когда дается простор рыночным отношениям, очень невелик. Поэтому в ходе реализации налоговых законов возникает множество остройших проблем, касающихся взаимоотношений налогоплательщиков и государства, ответственности физических и юридических лиц за выполнение налогового

законодательства, прав и обязанностей налоговых органов. Для того чтобы определить пути реформирования налоговой системы РФ, необходимо, в первую очередь, проанализировать основные проблемы системы налогов и сборов нашей страны на современном этапе её развития.

Среди этих *проблем* можно выделить следующие:

- существуют пути отклонения от уплаты налогов, наличие определенных льгот приводит к неравенству условий для налогоплательщика.

- неэкономичность и неэффективность налоговой системы по решению задач собираемости налоговых платежей и формированию бюджетов соответствующих территориальных образований;

- двусмысленность положений налогового законодательства – страдают от этого налогоплательщики. Возникают сложности с применением налоговых льгот, а также отсутствуют четкие критерии определения объектов налогообложения;

- налоговое законодательство постоянно изменяется – механизм очень сложный. Постоянные изменения в налогообложении, принятие законов, которые фактически не могут быть эффективно использованы налогоплательщиками, снижают доверие налогоплательщиков к государству;

- большое количество законодательных актов. Существует противоречивость в понимании законодательной базы, а отсутствие методик и алгоритмов не позволяет оперативно производить налоговые вычисления;

- объемность и сложность налоговой отчетности. Сегодня общий объем деклараций, сдаваемых в налоговую инспекцию, составляет от 50 до 80 страниц. На каждой из этих страниц возможны ошибки с последствиями вплоть до уголовных. Объем налогового отчета можно сократить до 1-2 страниц, на которых поместятся реквизиты предприятия и налоговой инспекции, налоговые базы, ставки налогов, суммы уплаченных и подлежащих уплате налогов;

- высокие налоги на производителей товаров широкого потребления и на малые обрабатывающие и инновационные предприятия, которые сегодня неконкурентоспособны на рынке труда внутри страны и не могут выдержать конкуренцию с контрабандной и контрафактной продукцией. Снижение данных налогов активизирует не сырьевое развитие нашей страны, а на российском рынке будет больше российских товаров (одежды, обуви, мебели, бытовой техники и т.п.). Сегодня налоговые поступления от вышеуказанных предприятий ничтожны. Еще более ничтожными будут потери бюджета, если снизить на них налоговую нагрузку;

- несовершенство законодательной базы в отношении обложения налоговыми платежами природных ресурсов способствует не только снижению благосостояния российских граждан, но и «уводу» денежных сумм в зарубежные банки и снижению инвестиций в российскую экономику, что не стимулирует уровень развития национальной экономики;

По мере развития рыночных отношений, присущие налоговой системе недостатки приводят к несоответствию происходящих в обществе и государстве изменений (что является тормозом экономического и

социального развития государства и его территориальных образований, вызывает массовое недовольство налогоплательщиков), уходу субъектов налога от уплаты или снижению налоговых платежей, несвоевременности выплат, углублению и расширению сети теневой экономики. Из всего вышеизложенного можно сделать вывод о необходимости реформирования налоговой системы России.

С учетом существующих проблем налоговой системы России и уже осуществляемых мер по их устраниению можно выдвинуть следующие **предложения по совершенствованию налоговой системы:**

1) Облегчение общей налоговой нагрузки. Сокращение налогового бремени без ущерба для доходов бюджета в целом может быть получено путем отмены целого ряда льгот, негативно сказывающихся на перспективах развития налоговой системы страны. Количество льгот по разным налогам в настоящее время превышает разумные пределы. На практике часто происходит получение льгот в результате продвижения интересов отдельных групп хозяйствующих субъектов, что противоречит принципу равенства налогоплательщиков.

2) Упрощение налоговой системы. Закрепление исчерпывающего списка налогов и сборов при уменьшении их общего числа и максимально возможном объединении уже функционирующих режимов исчисления и порядка уплаты различных налогов и сборов

3) Повышение качества работы налоговых органов. Существует необходимость осуществления тщательного контроля за качеством работы налоговых органов, а также за компетентностью их работников.

4) Установление прогрессивной шкалы налога на доходы физических лиц. В большинстве развитых стран налогоплательщики с более высокими доходами платят в бюджет налоги по более высокой ставке, а слои населения, нуждающиеся в социальной защите, от них освобождаются. Введение прогрессивной шкалы налога на доходы физических лиц оказалось бы положительное влияние на налоговые поступления в бюджет, учитывая, что налог на доходы физических лиц занимает одно из ведущих мест в структуре налоговых поступлений.

5) Проведение работы по уменьшению задолженности по налогам и сборам. В России серьезной проблемой стало уклонение налогоплательщиков от уплаты налогов, получили широкое распространение различные схемы обхода налогового законодательства. Одной из основных задач контролирующих органов остается эффективный выбор объектов налоговых проверок и совершенствование проводимых документальных проверок.

6) Увеличение уровня налогообложения дивидендов от долевого участия акционеров в капиталах крупных компаний.

7) Упрощение механизма расчета по налогу на добавленную стоимость для российских организаций, не имеющих льгот по данному налогу. Целесообразно при расчете налога на добавленную стоимость вместо реализации продукции принимать в качестве налоговой базы входящую в нее добавленную стоимость, которая состоит из фонда оплаты труда,

амортизации, прибыли и налогов и которая без особых затруднений может быть определена по данным бухгалтерского учета.

8) Существует необходимость в снижении налогового бремени предприятий, производящих товары широкого потребления, а также инновационные предприятия, которые на сегодняшний день неконкурентоспособны на внутреннем рынке страны.

9) Упрощение налоговой отчетности. Налогоплательщик обязан подавать декларации на нескольких десятках страниц, что очень затруднительно для лиц, занимающихся малым бизнесом или вовсе не имеющих отношения к предпринимательству. Кроме того, при заполнении данных деклараций возможны ошибки, которые могут повлечь за собой ответственность вплоть до уголовной.

Сегодня налоговая система практически любого государства является одним из главных рычагов, которые регулируют финансовые отношения предприятий с государством. Основная ее цель заключается в обеспечении государства финансами, необходимыми для выполнения им своих задач и функций. Посредством налогов, льгот и санкций государство осуществляет воздействие на экономическое поведение хозяйствующих субъектов для того, чтобы создать благоприятные условия для всех участников общественного воспроизводства. Налоговые рычаги регулирования экономики совместно с другими экономическими рычагами способствуют созданию единого целостного рынка, который в свою очередь способствует развитию рыночных отношений.

#### **Список использованных источников:**

1. Приказ ФНС России от 30.05.2007 №ММ-3-06/333@ (ред. от 10.05.2012) «Об утверждении Концепции системы планирования выездных налоговых проверок» // Справочная правовая система КонсультантПлюс – URL: [https://www.consultant.ru/document/cons\\_doc\\_LAW\\_55729/](https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_55729/)
2. Распоряжение Правительства РФ «Об утверждении Концепции развития и функционирования в Российской Федерации системы налогового мониторинга» от 21 февраля 2020 № 318-р – URL: <https://docs.cntd.ru/document/564333759>
3. Корень, А. В. Совершенствование системы налогового контроля в сфере электронной коммерции // Российское предпринимательство. 2007. №9-1. – URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/sovershenstvovanie-sistemy-nalogovogo-kontrolya-v-sfere-elektronnoy-kommertsii> (дата обращения: 19.03.2025).
4. Кулаков, В. В. Проблемы и перспективы налогового контроля как инструмента обеспечения экономической безопасности государства / В.В. Кулаков, А.Г. Ярунина // Baikal Research Journal. 2024. №3. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/problemy-i-perspektivy-nalogovogo-kontrolya-kak-instrumenta-obespecheniya-ekonomicheskoy-bezopasnosti-gosudarstva> (дата обращения: 19.03.2025).

5. Тимофеева, С.Е. Проблемы налогообложения в развитии бизнеса и перспективы их решения / С.Е. Тимофеева, О.А. Никифорова // Учим управлять и учимся управлять: сборник научных трудов по материалам VIII Научно-практ. конф. с междунар. участием. Кузбасский государственный технический университет им. Т.Ф. Горбачева. Кемерово, 2022. С. 286-288.